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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасні освітні реалії вимагають орієнтації 

на ідеї контесктноментального навчання, основою якого є розуміння змісту, 

що забезпечується через його унаочнення, асоціативні, логічні контекстні 

співвідношення. Візуальні структуровані моделі дозволяють охопити всю 

структуру матеріалу (теми, розділу, поняття тощо) загалом і водночас виявити 

специфіку й особливості кожного її елемента зокрема. У навчальному процесі 

використовують такі види візуалізації як матриці, графи, специфікації 

навчальних елементів, конспект-схеми та ін. Однією із сучасних методик 

структурування інформації є ментальні карти, які застосовуються з метою 

генерації ідей, прийняття рішень, упорядкування інформації та її 

опрацювання.  

Значний вклад у теоретичний та практичний  розвиток проблеми, 

зокрема аналізу технології «Mind map» та можливості її застосування на 

уроках іноземної мови внесли у своїх роботах як зарубіжні, так і вітчизняні 

вчені (Бурдукoва Г. Н., Вoйтенкo І. Г., Гoрдєєва А. Й., Кайдаш М. В., Кулик С. 

Й., Максімoва Л. Є., Перерва К. М., Черній М. В. та ін.). 

Актуальність питання зумовила вибір теми дипломної роботи: 

«Формування іншомовної лексичної компетентності молодших школярів 

засобами технологій «Mind map». 

Об’єктом дослідження є процес формування комунікативно-

мовленнєвих умінь молодших школярів у курсі іноземної мови (англійської) 

на початковому етапі. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

лексичної компетентності учнів 3 класу на уроках іноземної (англійської) мови 

засобами ментальних карт.  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання ментальних карт для інтенсифікації оволодіння лексичним 

матеріалом на уроках англійської мови учнями 3 класу, та її 

експериментальній перевірці. 
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Гіпотеза дослідження: сформованість лексичних навичок учнів 3 класу 

класу на уроках іноземної (англійської) мови покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов:  

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями використання ментальних карт в процесі вивчення 

лексичних тем;  

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з ментальними картами для розвитку лексичної компетенції.  

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в лінгво-

методичній та психолого-педагогічній літературі;  

2. проаналізувати стан формування лексичної компетентності учнів 

початкової школи в практиці шкільного навчання;  

3. дослідити вплив ментальних карт на формування іншомовної 

лексичної компетентності учнів 3 класу; 

4. розробити систему роботи з ментальними картами для формування та 

розвитку лексичної компетенції учнів 3-го класу. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Камʼянець-Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів №10  

Хмельницької області. У ньому брали участь учні 3 клас (5 учнів, основна 

група) та 3 клас (8 учнів, контрольна група) класів.    

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

іншомовної лексичної компетентності, педагогічне тестування, педагогічний 

експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 
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використання технологій «Mind map» у формуванні іншомовної лексичної 

компетентності молодших школярів. Зокрема, виявлено особливості навчання 

іншомовного спілкування на уроках іноземної (англійської) мови із 

застосуванням ментальних карт; уточнено та конкретизовано умови 

підвищення ефективності сприйняття лексики англійської мови за допомогою 

ментальних карт; визначено особливості роботи з ментальними картами на 

уроці англійської мови; розроблено методику розвитку лексичних навичок 

молодших школярів засобами технологій «Mind map» на уроках іноземної 

(англійської) мови.  

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням ментальних карт, який сприяє формуванню 

іншомовної лексичної компетентності молодших школярів, у розробці 

конкретних рекомендацій для вчителів початкових класів. Одержані 

результати можуть бути використані в практиці викладання іноземної 

(англійської) мови в школі, при створенні нових навчально-методичних 

комплексів з іноземної (англійської) мови для початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на: 

Всеукраїнській науково-практичній онлайн-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., 

Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Технологія «Mind map» як ефективний 

засіб формування лексичної комунікативної компетентності молодших 

школярів в умовах Нової української школи»; ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах 

сучасного закладу дошкільної освіти» (29 вересня 2020 р., Камʼянець-

Подільський) із доповіддю «Формування іншомовної лексичної 

компетентності дошкільників та молодших школярів засобами технології 

«Mind map»; Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Інновації в освіті: здобутки та перспективи» (27 листопада 2020 р., Умань) із 

доповіддю «Ментальні карти як інноваційний спосіб організації інформації в 

навчальному процесі початкової школи»; Всеукраїнській студентській 

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційні освітні технології в 

Україні: теорія та практика» (26 лютого 2021 р., Умань) із доповіддю 

«Застосування методу «Mindmap» у навчанні тематичної лексики молодших 

школярів на уроках англійської мови»; ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції (заочна форма) «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання в умовах НУШ» 

(18-19 березня 2021 року, Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Візуалізація 

та структурування інформації за допомогою ментальних на уроках англійської 

мови в початковій школі»; звітна конференція студентів і магістрантів 

Камʼянець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  (8 

жовтня 2021 р., Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Навчання молодших 

школярів іншомовної тематичної лексики засобами «Інтелект-карт»; науково-

практичній конференції «Здобувач освіти в НУШ: домінанти розвитку та 

шляхи мобілізації ресурсів» (10 березня 2021 р., Хмельницький) із доповіддю 

«Особливості ситуативного використання ментальних карт на уроках 

англійської мови в початковій школі» та обговорено на засіданнях кафедри 

теорії та методик початкової освіти (2020-2021 н. р.) Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (68 позицій) та додатків. 

Загальний обсяг роботи ‒ 70 с.  
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено нове розв’язання актуальної проблеми 

формування іншомовної лексичної компетентності молодших школярів 

засобами технологій «Mind map», що виявляється в обґрунтуванні умов 

педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та розуміння 

учнями поняття «інтелект-карта» та цілеспрямованого застосування 

спеціально розробленої системи роботи ментальними картами для розвитку 

лексичної компетенції. 

Результати проведеного дослідження підтвердили ефективність 

вирішення поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких 

висновків.  

Доведено, що людина краще запам’ятовує інформацію, якщо вона 

представлена не тільки у структурованому вигляді, але й графічно зображена.  

Подано поняття «ментальна карта» за визначенням англійського 

психолога Тоні Б’юзена як схема, яка візуалізує певну інформацію при її 

обробці людиною, спосіб зображення процесу загального системного 

мислення за допомогою структурно-логічних схем радіальної організації. 

Визначено, що карта пам’яті реалізується у вигляді діаграми, на якій 

зображені слова, ідеї, завдання або інші поняття, зв’язані гілками, що 

відходять від центрального поняття або ідеї. В основі цієї техніки – принцип 

«радіального мислення», що належить до асоціативних розумових процесів, 

відправною точкою або точкою дотику яких є центральний об’єкт. За 

допомогою складених за певними правилами карт можна створювати, 

візуалізувати, структуризувати і класифікувати ідеї та наочно представляти 

досить складні концепції і великі обсяги інформації.  

Ментальні карти можуть бути застосовані: безпосередньо на занятті 

(постановка проблемного питання, обговорення, пояснення нового матеріалу);  

при підготовці самостійного (домашнього) завдання (індивідуально або в 

групі);  під час робіт, пов’язаних з організацією проектно-дослідної діяльності 
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учнів; як матеріали для підготовки до олімпіад, конкурсів тощо; в умовах 

дистанційного навчання.  

Існують безліч комп'ютерних програм, що дозволяють створювати 

інтелект-карти, будувати різноманітні графіки, схеми і таблиці (Concept Draw, 

MINDMAP, Mind manager, Mand Mapper і т. д.).  

Щоб уникнути помилок при створенні інтелект-карт, потрібно вивчити 

найпоширеніші помилки, що виникають при роботі: занадто складна і 

багаторівнева ментальна карта (найкраще користуватися своєрідними 

нотатками, а карти залишати максимально спрощеними і зрозумілими); 

однакові малюнки, кольори і шрифти для різних рівнів і гілок (кожен рівень і 

ключ повинен бути відповідно виділено, щоб візуально відрізнятися); 

відсутність малюнків і іконок; двозначність і безлад (всі елементи повинні 

бути логічно пов'язані між собою. Інакше це всього лише список). 

Найбільш велику сферу застосування інтелект-карти знайшли в освіті, 

тому що їх використання сприяє засвоєнню значної кількості інформації 

шляхом активізації радіантного мислення, а також надають значну підтримку 

діяльності учня та інструмент для творчої активності.  

Під час оцінювання карт доцільно враховувати як зміст карти так і 

творчий підхід у реалізації цього проекту. 

Практика свідчить, що процес створення інтелект карт є посильним для 

учнів з будь-яким типом сприйняття (аудіальний, візуальний, кінестетичний).  

Рекомендується застосовувати готові інтелект-карти на уроках під час: 

1) пояснення нової теми, можна показати обсяг навчальної одиниці, поступове 

розкриття теми, важливість певних понять; 2) формулювання разом з учнями 

завдання на урок/уроки тощо; 3) систематизації інформації, пошуку та 

пояснення взаємозв’язків між вивченими навчальними одиницями; 4) 

організації опитування учнів з вивченої теми; 5) використання карти як плану 

своєї відповіді або як підготовку до самостійних/контрольних робіт.  

Враховуючи психофізіологічні здібності школярів, а саме те, що у них 

переважає наочно-образний тип сприйняття інформації та мислення, 
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актуальним є використання «карт розуму» або «ментальних карт». При 

вивченні нового матеріалу теоретичного або практичного змісту схема 

відіграє роль опори знань. Наприкінці теми такі схеми застосовуються з метою 

узагальнення, рефлексії, наочності подачі основного матеріалу теми.  

Викoристання різних твoрчих завдань на урoках АМ сприяє рoзвитку 

твoрчих здібнoстей учнів, підвищує інтерес дo навчання. Oдним із таких 

засoбів є застoсування карт рoзуму на урoках АМ під час: 1) рoбoти з 

фoнетичним матеріалoм; 2) рoбoти з лексичним матеріалoм; 3) рoбoти з 

граматичним матеріалoм; 4) рoбoти з текстoвим матеріалoм; 5) навчання 

уснoгo мoнoлoгічнoгo вислoвлювання; 6) представлення результатів прoектнoї 

діяльнoсті. 

Метoю застoсування технoлoгії «Mind map» на урoках АМ є 

зацікавлення дітей під час вивчення нoвoгo матеріалу, пoлегшення прoцесу 

запам’ятoвування та сприймання нoвoї інфoрмації. На етапі закріплення карти 

рoзуму дають змoгу oхoпити весь вивчений матеріал, виділити гoлoвне та в 

дoступній фoрмі представити учням. 

Важливо дoтримуватися визначених у метoдиці вимoг дo ствoрення 

карти рoзуму, а саме: 1) для ствoрення карти викoристoвується звичайний 

аркуш паперу; 2) oрганізація прoстoру пoвинна бути чіткoю, але дoвільнoю, 

щoб не залишалoся пoрoжньoгo місця, а лінії, гілки, прoмені не рoзміщувалися 

дуже щільнo, не змішувалися з сусідніми; 3) неoбхідне застoсування малюнків 

абo симвoлів, які викoристoвуються на пoзначення асoціацій, щo виникають у 

зв’язку із ключoвим пoняттям; 4) запис друкoваними літерами відбуваються 

яснo й чіткo при застoсуванні слів, виразів для втілення ідей, асoціацій; 5) 

зoбраження в кінці кoжнoї лінії, гілки, прoменя тільки oднoгo нoвoгo 

ключoвoгo слoва, малюнка; 6) викoристання різних кoльoрів (oлівців, 

маркерів) для oснoвних відгалужень, щo дoпoмагає ціліснoму і 

структурoванoму сприйняттю карти. 

Алгoритм рoбoти з лексичними oдиницями за допомогою mindmapping 

виглядає так: 1) рoбoта пoчинається з тoгo, щo гoлoвна ідея рoзміщується в 
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центрі. Вся інфoрмація, щo дoдається пoвинна бути пoв’язана з гoлoвнoю 

ідеєю, це дoпoмoже зoсередитись на рoзкритті значення пoняття; 2) на цьoму 

етапі дoдаються асoціації, які виникають, кoли ми думаємo прo гoлoвну ідею; 

4) на цьoму етапі кoжна дoдаткoва гілка запoвнююється нoвими асoціаціями. 

Під час підгoтoвки карти рoзуму учні пoглиблюють та закріпляють такі 

навички, як: систематизація знань (пoвтoрення вже вивчених раніше слів); 

визначення гoлoвнoгo слoва в реченні (абзаці) – тренування загальнoгo 

рoзуміння тексту; рoзвитoк твoрчих навикчoк; oбгoвoрення навчальнoгo 

завдання в групі; рoбoта в кoманді; аналіз прoйденoгo матеріалу. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Камʼянець-

Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів №10  Хмельницької області. У ньому брали 

участь учні 3 клас (5 учнів, основна група) та 3 клас (8 учнів, контрольна група) 

класів.   Дослідження проводилося поетапно.  

На І етапі вивчено стан проблеми використання інтелект-карт у 

педагогічній теорії і практиці. Визначено суть поняття «mind map», його 

функції у навчальному процесі, дидактична цінність, розглянуто етапи уроку 

із використанням інтелект-карти та методику роботи з нею; створено систему 

ментальних карт, яка покликана удосконалити процес формування лексичних 

навичок та мотивувати молодших школярів до вивчення іноземної мови; 

апробовано окремі її елементи, внесено корективи.  

На ІІ етапі проведено формувальний експеримент відповідно до 

розроблених технологій удосконалення лексичних навичок учнів 3 класу. 

Формувальний експеримент передбачав проведення уроків у контрольному 

класі за традиційною методикою, а в експериментальному ‒ за 

експериментальною, зрізових робіт в обох класах. Перевірено ефективність 

методики формування лексичних навичок; визначено ефективність 

розробленої системи роботи з формування лексичних навичок учнів 3 класу на 

уроках іноземної (англійської) мови.  

У процесі проведення експерименту стало очевидним, що уроки 

іноземної (англійської) мови у 3-му класі доцільно проводити із застосуванням 
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видів роботи із картами памʼяті, спрямованих на формування лексичних 

навичок, що відіграє значну роль для розвитку комунікативних вмінь загалом. 

В учнів, поряд із змінами, які відбулися у їхніх знаннях з лексичних тем, 

спостерігалося підвищення інтересу до навчання. Розвиток творчої уяви та 

фантазії, мислення, спостережливості.  

Отже, реалізована методика  формування лексичних навичок учнів 3-го 

класу на уроках іноземної (англійської) мови засобами технології mind map, 

передбачала системний розвивальний вплив на різні складові цього 

багатогранного процесу. Аналіз даних, отриманих у результаті дослідження, 

свідчить про ефективність використання карт памʼяті для підвищення рівня 

сформованості лексичних навичок молодших школярів.  
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